

昨天,有消息称人教社将编成首部中小学足球教材于近期出版。现代快报记者了解到,其实在南京,国脚武磊的母校——鼓楼区第一中心小学的《魅力足球》教材,已经编辑完成,就要在本学期出版,向全国发行了!全省足球教材预计明年推出,其中小学阶段特别设置了很多有趣的足球游戏。南京市将用3-5年时间,使120所学校成为校园足球特色学校,每周一节足球课。据悉,江苏省足球振兴行动计划已报省政府审批。

实习生 唐欣然 现代快报记者 金凤 黄艳



人教社首套中小学足球教材9月走进校园

南京小学自编《魅力足球》本学期出版 江苏足球教材预计明年推出



足球教材 资料图

首套足球教材 9月进学校

记者昨天从人民教育出版社获悉,首套中小学足球教材《中小学校园足球教材》将于本月底编写完成。本套教材涵盖小学、初中、高中学段。这套教材会推广到全国的各个省市和地区,将会在9月秋季学期开学前全部投放到选用学校。

足球教材共分7册

《中小学校园足球教材》共分为七册,其中,学生用书四册,分别为三至四年级、五至六年级、七至九年级、高中全一册;教师用书三册,分别为一至六年级、七至九年级、高中全一册。

在内容编排上,教材根据学生认知水平和运动技能形成规律安排相应内容。比如在所有学段的教材中,都涵盖熟悉球性、踢球技术、接球技术、运球及运球过人的学习章节,但具体内容又各有不同。比如在熟悉球性章节,三至四年级学生学习揉球、踩球、脚背正面颠球等基本技能,五至六年级则学习多种部位颠球等相对复杂的技能。

有二维码、3D、真人画面

记者了解到,考虑到足球教材的实用性和趣味性较强,本套教材在每页介绍中,在编写过程中的最大亮点就是首次引入二维码、3D图像和真人画面。

比如在“个人进攻战术”的讲解过程中,就设计了3D足球场的画面,描绘出场上队员、各个裁判的具体位置,并根据每个队员的站位,在其旁边都设计了“画外提示框”,标注出每个队员应该注意的事项。同时,在3D人物的设计上,教材还特别注重男女比例的搭配,防止出现“男生一边倒”的情况。

在教材的每个技术介绍标题旁边,都有一个绿色的二维码,只要用手机扫码,就可获得相应的技术视频。为了让学生有亲切感,教材在具体技术动作展示方面,还特别安排和学生年龄相仿的真实人物进行画面拍摄,通过一帧一帧的真人拍摄画面展示技巧动作。

据法制晚报



《魅力足球》书稿中使用的图片

南京足球教材解密



人教社将出七册《中小学校园足球教材》,现代快报记者了解到,南京的一些足球特色学校其实一直都有自编的校本教材在使用。南京鼓楼区第一中心小学从上世纪90年代就开始自编足球教材,本学期,经过重新编辑的新教材《魅力足球》将正式出版,向全国发行!

一至六年级足球怎么踢? 基本技术、比赛品质 书里都有教

翻开《魅力足球》的书稿,一年级学会脚背正面、脚背内侧、脚背外侧运球动作;二年级练射门;三年级运球变身……一个个技术动作被细细分解,还配有小球员示范的图片,对于裁判规则等足球知识,其中也有系统的教授。1-6年级都要学什么,掌握哪些足球技术,都写得明明白白。

以五年级第一学期为例,第一单元教学目标是要巩固学生认真主动参与足球运动中传、接控球技术单元学练的习惯,参与水平效果好。90%-100%学生知道并能说出本单元所学练的足球运动中传、接控球技术名称术语,能基本做出正确技术动作,其中20%-30%学生练得很好。还要体验学习足球运动中传、接控球技术,形成良好的学练习惯,培养认真勇于竞争的比赛品质。提高团队合作意识……第一课时要求学习足球运动中脚

背内侧、外侧,脚内侧传、接控球。第二课时强化练习,第三课时就要复习测评了。第二单元是学习足球跑动中撞墙二过一战术。重点在传、跑技术动作规范。

写书的是什么人? 国脚的儿时教练编的,他们至今还在球场

写书的是什么人?鼓楼区第一中心小学体育教师兼足球教练朱林皎说,写书的都是学校的一线足球教练,学校有8位专职体育老师,人人能教足球,他们也是写书的人。“我自己就教了20多年足球,天天跟小学生打交道。这些老师最了解孩子们的身体特点和兴趣所在,有哪些教学的重点难点也是最有发言权的。现在,这些老师每天都在学校的球场上指导学生。特别是,现役国脚武磊小学就是这所学校的学生,他的儿时足球教练们总结了当年给武磊用的一些训练方法,结合更多学生的特点,对教材进行了反复的推敲编辑。“和以前学校自己印的校内

教材相比,新的教材涉及的足球理念更新了,增加了图片,更丰富和直观,便于外校的老师使用。”朱林皎说。

将来呢? 更多学校每周一节足球课

作为足球特色学校,鼓楼区第一中心小学每周都有一节足球课,全校1400多个孩子人人参加,已经坚持了10多年。今后,预计南京更多足球特色学校能做到一周一节足球课。今年不仅将增加足球特色学校,还要建立完善三级联赛体系,也有更多的体育教师将参加足球教练员的培训。

南京市教育局体卫艺处负责人告诉记者,2015年,南京将积极发展足球特色学校,建立和完善小学、初中、高中三级训练体系及市、区、校三级联赛体系。并用3-5年打造120所足球特色学校。目前,已有200多名体育教师进行了足球教练员的培训,也有学校外聘专业教练。

江苏足球

江苏省足球教材 预计明年推出

江苏会出版有地方特色的足球省级教材吗?昨天,南京一所高校资深教育专家告诉现代快报记者,目前,全省已经组织专家编写江苏校园足球统一教材。“现在有的学校已经有校本教材,但是各校内容不统一,人教版先行试了一步,江苏也可以借鉴。”

该专家透露,江苏教材将覆盖小学一年级到高三的学生,拟在每周开设一节足球课,而且会细化到每节课的教课内容。该专家说,小学阶段的足球游戏包括运球、传球、颠球、接球,以培养孩子们的球感,以及对球性的理解。他透露,这套教材预计明年推出。

江苏足球振兴计划 已报省政府审批

江苏省教育厅体卫艺处处长杜伟说,目前,教育部准备编写全国足球教师培训教材,而各地也已有各自版本问世。“部分学校的校本教材里就有足球指导用书。但至于何时出教材,如何使用,教育部还没有明确说法。”

杜伟说,江苏未来也会制定足球专家的培训教材和教学课程大纲,但要等江苏省青少年足球振兴行动计划通过省政府审批后才能推动,目前,该计划已经提交省政府。

根据正在制定中的“江苏省校园足球振兴行动计划”,江苏未来拟在全省建立100个青少年校外足球活动基地,一千所足球特色学校,一万名注册校园足球运动员,省财政每年4000万足球伤害意外险,建立省长杯、市长杯、县长杯、校长杯比赛体系,推广大学高中11人制、初中7人制、小学5人制比赛,扩大高中足球联赛参赛校数,成立四星级高中足球联盟。据悉,教育部已计划在2015年全国初步培训6000名校园足球教师。

学校来了专业足球教练,孩子们乐翻了

2014年12月,南京长江路小学四(3)班的小男生刘世成,以一脚13米开外的“电梯球”成为足球新星,轰动足球界。

当时这所学校并没有专业足球教练,刘世成的“教练”是自己的语文老师兼班主任,一位足球爱好者。不过,这学期的情况不一样了,校长在南京市足球学校专门请了一位专业教练,教孩

子们踢球,听到消息孩子们都乐翻了。学校也在申请成为足球特色学校,让孩子得到更充分的锻炼。

长小体育教研组组长唐维军说,学校现有5名体育老师,但并没有足球专项出身的。现在来了专业教练,不仅教学生,也成了老师们的老师。

学校第一步是请专业教练

每周三至周日来学校训练五次,都安排在下午放学后,对足球爱好者分层次教学,一二年级的孩子在一起,三四年级的在一起,每个层次挑20多人开始训练,以后逐渐增加。虽然长小现在没有标准的足球场,球场全靠老师们在训练前徒手搬运球门,把篮球场变成足球场,但孩子们都非常喜欢。